

Události 28. října 1918 v Hostivici a v Litovicích

Výzva
presidenta Spojených Států
amerických!

President Spojených Států poslal národnostem, které tvořily národy Rakousko-Uherska, následující výzvu:

Budíž mi dovoleno, abych jako mluvčí největšího počtu Vašich nejvroucenějších přátel Vám řekl, že všichni přátelé svobody, ať se nacházejí kdekoli a zvláště ti, jejichž povinností přítomnou a okamžitou jest pomáhati osvobozeným národům světa, aby se ustanovili ve skutečné svobodě, chovají naději a očekávání, že buď vedoucí muži, buď národy země právě osvobozených učiní všemožné, aby kritické změny, které právě nastávají, se dály v pořádku, s umírněností a blahovůli právě tak jako s pevností, aby se předešlo a zamezilo veškeré násilí a jakákoliv ukrutnost, tak aby žádný nelidský čin neposkrvnil anály této nové doby reorganizace. Vědí, že takové činy by měly za následek jen to, že by zdržely příchod velikých věcí, pro které bojujeme všichni, a obrácejí se tedy s důvěrou k Vám, abyste potlačili každé zneuznění moci, které by mohlo buď zdržeti nebo znevažiti postup svobody.

Woodrow Wilson.



Pohlednice z roku 1916

28. ŘÍJEN 1918.

T. G. Masaryk.

Číslo 28. října 1918 zveřejněno v úředním listu vlády, který má právo zveřejňovat všechny úřední akce a oznámení. Každý, kdo chce zveřejnit svůj příspěvek, musí se obrátit na úřad vlády v Praze.

VYHLÁŠKA!

Občanská stráž.

Z rozhodnutí Národního výboru pro okres Kladenský a unhošťský zřízeno bylo velitelství občanské stráže v Kladně.

Ukolem občanské stráže jest bdíti nad bezpečností občanů a jejich majetku, nad zachováním klidu a pořádku, pečovat o zamezení podlédného provázení potravin a potřeb životních, provozování lihový, aby tak zabráněno bylo nemravnému zdražování.

Občanská stráž vykonává úkol svůj ve spojení s místní policií, četnictvem a vojenským velitelstvím.

Občanstvo se žádá, by podporovalo občanskou stráž v jejím působení zejména tím,

aby se nemísilo do věcí, jejiž nepomáhálo tak škodícím veřejnému pořádku,
mnohdy zločinům, zlodějům atd.

Pobuřující pověsti nijak neodůvodněně necht občanstvo odmítá a samo dále nešílí.

Pořádek a klid musí býti zachován!

Zdražování musí býti zamezeno a ceny životních potřeb v nejbližší době sníženy. Upravujeme si "nao" základní občanskou stráž, kterou bychom měli zachránit, pokud obchodují, ale toho zařídili a tím malých stráž, jel by i v obci, která má právo, se spravovat.

Sociální úřadovně v městě, kdežto v obci, přičemž však bude dle toho, aby zamezeno bylo zdražování a provázení potravin, bez příslušného ověření. V tomto směru vydány budou občanské listy příslušné pokyny.

Členové občanské stráže spravují jsou legitimizováni, jimiž se musí na pořádek vykázan. Všechny výnosy listy buď na velitelství občanské stráže v Kladně (Sokolovna (přílepek 15)).

Na Kladně, dne 2. listopadu 1918.

Za národní výbor:
Předseda MUDr. Haja.

Za bezpečnostní oddělení N. výboru:
Vedoucí oddělení J. Draževský, J. Turejý.

Z hostivické pamětní knihy

28. říjen 1918

Jako blahou vzpomínka se dne 28. října 1918 spíše, než že jsme nevolně osvobodeni, a že jsme volty nastal. Vojsko naše povstalo, nedalo stráž, a povstalo, se ale rychle domov, a dle toho a kulovně zanechal, pro se nejvíce vzpomínka, a se. Zpívá hy. Hle

domov můj * spěchal domů srovnatou spíše, než že jsme nevolně osvobodeni, a že jsme volty nastal. Vojsko naše povstalo, nedalo stráž, a povstalo, se ale rychle domov, a dle toho a kulovně zanechal, pro se nejvíce vzpomínka, a se. Zpívá hy. Hle

Wak jen má nevolně. Tak se zvedlo, a se. Zpívá hy. Hle

Wak jen má nevolně. Tak se zvedlo, a se. Zpívá hy. Hle

Vělec zvolna hojilo se rány zranění, kterou válkou. Mělo s dostatek práce, nelyto v. Hle

Wak jen má nevolně. Tak se zvedlo, a se. Zpívá hy. Hle

Wak jen má nevolně. Tak se zvedlo, a se. Zpívá hy. Hle

Wak jen má nevolně. Tak se zvedlo, a se. Zpívá hy. Hle

Z litovické pamětní knihy

A přišel 28. říjen 1918... Je těžko říct, jaké to byly tehdy dny, dny nezměrné radosti, která nás doslova opjela. Byl konec války a byli jsme svobodni; měli jsme svůj, svůj vlastní československý stát. Plakáty, vyvěšené v obci v odpoledních hodinách nám oznamovaly, že odvěky sen stal se skutkem a stát československý vstoupil tímto dnem v řadu samostatných, svobodných, kulturních států světa.

Národní výbor zavázal k poslušnosti všechny úřady a občanstvo a naši vojáci obsadili vojenské kasárny a prachárny v Hostivici, odkud maďarské vojsko před odchodem snažilo se odvézt celý vlak cenného materiálu.

Majetek náležející císaři vyvlastněn ve prospěch státu a tak i litovický dvůr přešel pod správu státních statků a lesů a část polí byla později pozemkovou reformou rozdělena mezi lid.

Vojáci vracejí se domů, ujímají se opuštěných prací a tak život v obci se rychle přizpůsobuje novým poměrům. Zakrátko přidělováno obcím i větší množství potravin; byla to hlavně americká mouka, sádlo a slanina, mléčné konzervy, zmrazené argentinské hovězí maso a jiné.

Pracujícímu lidu byl dán zákon o osmihodinové pracovní době, nemocenské pojištění a mnohá jiná, dávno toužená sociální zlepšení. Pomalu hojí se rány způsobené válkou a zdá se, že nadchází nový, šťastnější život a hrůzy válečné jsou již jen vzpomínány.

Nebyli však všichni tak šťastni, aby se mohli radovat s ostatními. Mnoho bylo rodin i u nás, které se nedočkaly návratu svých drahých. Patnáct občanů z Litovic, mladých hochů či starších tátů rodin padlo na bojištích nebo zemřelo válečnými útrapami a těm zachovíme povždy naši posmrtnou vzpomínku!